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Partie A : Evaluations des ressources / 12 points

EXERCICE 1 : Vérification des savoirs (4 points)
1) Répondre par VRAI ou FAUX : : 0,5]
1.1. Larelation pH = — log[H;0%] permet de calculer le pH d’une solution qu’elle soit acide, basique ou neutr

1.2. Lorsqu’on dilue une soiution acide, son pH diminue. -

2) Définir les termes suivants : dosage ; point équivalent. 1
3) Citer trois éléments du dispositif expérimental d'un dosage. 0,75
4) Donner trois méthodes générales d’identification des ions dans une solution. 0,75

5) Proposer une démarche expérimentale permettant d’identifier les ions présents dans une solution ¢
chlorure d’aluminium (A3 + 3C17). 1

'EXERCICE 2 : Application des savoirs (4 points)
1) Choisir la bonne réponse parmi celles proposées: - . 1y
1.1. A 25°C ou ke = 107!, le pH d’une solution d’hydroxyde de calcium (Ca?* + 2HO™) de concentratic
molaire C=1,8.1072 mol.L™" est égal & :
a) 12,26 ;b) 12,56 ;¢ 1,74
1.2. A 10°C ot ke = 3,0.10715, une solution de pH = 7,1 a un caractére :
a) Acidé ; b) Neutre ; €) Basique.
2) Calculer le pH de 'eau pure 3 50°C ou ke = 5,5.107 %%, 0,5}
3) Lors du dosage d une solution d’hydroxyde de sodium par une solution d’acide chlorhydrique, le béche
contient 12 mL de solution basique et trois gouttes de bleu de bromothymol. La solution d"acic
chiorhydrlque de concentration C, = 7,5.1072 mol.L™} contenue dans la burette est progressivemet

versée dans le bécher ci — dessus. L’équivalence est atteinte apres avoir versé 8 mL de la solution acide.

3.1. Comment repére -t — on l'égquivalence dans ce dosage ? 0,25
3.2. Ecrire I’équation - bilan de la réaction de dosage. 0,5}
3.3. Calculer ta concentration molaire de la solution dosée. , 0,75
3.4. Calculer les concentrations des ions chlorure et sodium présents en solution a I’équivalence. 1g

[EXERCICE 3 : Utilisation des savoirs (4 points) »
1) Dansun volume d’une solution d’acide sulfurique (2H;0% + S03~) de concentration C, =5,0.10™% mol.L™
on ajoute 30 cm?® d’une solution d’acide chlorhydrique de pH = 4, de fagon & obtenir 50 cm® de solution.
Calculer la concentration en ions H; 0% dans la solution obtenue et en déduire son pH. 1
2) A25°Colke= 10‘i4, on mélange 400 mL d’une solution S, d’hydroxyde de sodium de pH = 11,5 4300 n
d’une solution S, d’acide chlorhydrique de concentration C, = 1,0.10~2 mol.L™1. Il se produit une réactio
2.1. Montrer que lorsque la réaction est terminée, la solution obtenue est basique. : 1y
%2.2. Calculer le pH de |a solution a la fin de la réaction. . ' _ 1t
2.3. Quel volume d’acide chlorhydrique de méme concentration que S,, faut —il ajouter a la solution finale pot

gu’elle soit neutre ? http://sujetexa.com : 1
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‘  PARTIE B : EVALUATION DES COMPETENCES / 8 points

Situation probleme : Contréle de qualité

BOUBA, propriétaire d’une grande bijouterie a Bastos, a passé & un fournisseur de produits chimiques une
commande d= sofution commerciale d’'acide nitrique pour le raffinage des métaux précieux. Le fournisseur lui
livre une solution d'acide nitrique et dont I’étiquette du flacon porte les inscriptions suivantes :
~ « ACIDE NITRIQUE HNO3 ; Pourcentage massque en acide : 60 % ; Densité: d = 1,36 ».
| Lorsqu’il est livré, BOUBA gui constate que la solution est vielle, fait appel a un laboratoire pour vérifier si cette
. solution d’acide nitrique est encore efficace. Dans les locaux du laboratoire, le chef laborantin effectue les
‘ opérations suicvantes : _
o [l dilue un volume V; = 7,0 mL de la solution initiale S de cet acide de concentration C, dans une fiole jaugée
‘de 500 ml. et il obtient une solution S’ de concentration C,. )

o Ensuite il dose un volume V,, = 10,0 mL de la solution diluée S’ par une solution d’hydroxyde de sodium de

concentration C,, = 0,15 mol.L™! en présence de bleu de bromothymol. Léquivalence est obtenue lorsque
b g

le volume de la solution d’hydroxyde de sodium versé est Vog =12,0 mL.

- Une soluion d’acide nitrique est efficace si elle |- Equation — bilan support du dosage :
contient au minimum 55 % en masse d’acide pur H;0" + HO™ — 2H,0

— Formule de calcul du pourcentage en acide nitrique |- En g.mol'l 'H=1;N=14;0=16

de la solution S : P(%) = Ca X M(HNO3) x 100 ~ Masse volumique de I'eau : pea, = 1000 g.L 71

d X peay

~ Tujoues le réle de chef de laborantin.

. En exploitant les informations ci — dessus et a I'aide d’un raisonnement scientifique, examine si la

~ solution d’acide nitrique livrée & BOUBA est encore éfficace.
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